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АНАЛІЗ АНТРОПОГЕННОГО НАВАНТАЖЕННЯ НА БАСЕЙН 
РІЧКИ ТИСА В МЕЖАХ РАХІВСЬКОГО РАЙОНУ  

ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Василь Лета1, Ольга Пилипович2 

1Ужгородський національний університет, м. Ужгород, Україна 
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Досліджено просторо-часові особливості господарського освоєння басейну річки Тиса в межах Рахів-
ського району Закарпатської області. Вперше проаналізовано, як окремі види господарської діяльності 
впливають на гідрохімічні показники екологічного стану вод. Розглянуто наявні програми та шляхи 
оптимізації природокористування в межах басейну р. Тиса. 

Ключові слова: антропогенне навантаження, басейн річки, поверхневі води, гідроекологічний стан. 

 
ANALYSIS OF ANTHROPOGENIC LOAD ON THE TISZA RIVER BASIN 

WITHIN THE RAKHIV DISTRICT OF THE ZAKARPATTIA REGION 
 

Vasyl Leta1, Olga Pylypovych2 

1Uzhhorod National University, Uzhhorod, Ukraine 
2Ivan Franko National University of Lviv, Lviv, Ukraine 

 
There has been conducted a study of the spatio-temporal features of the economic development of the 

Tisza river basin within the Rakhiv region of the Transcarpathian region. For the first time it was analyzed how 
certain types of economic activities affect the hydrochemical indicators of the waters ecological state. Existing 
programs and ways of optimizing nature management within the Tisza river basin have been considered. 

Keywords: anthropogenic load, river basin, surface waters, hydroecological state. 
 

Вступ. Річковий басейн – це складна геосистема функціонування якої у XXI ст. обумовлене 
взаємозвʼязками між природними та антропогенними компонентами навколишнього середовища. 
Щоб зрозуміти ризики для гідробіологічних, гідрохімічних та гідроморфологічних параметрів 
річкової мережі слід детально вивчити усі види антропогенного впливу на річковий басейн у 
просторі та часі. Саме тому мета даного дослідження полягає у виявленні та аналізі просторо-
часових характеристик основних чинників антропогенного впливу на гідрохімічні показники 
якості поверхневих вод річки Тиса та її приток у межах Рахівського району. Ця частина басейну 
Тиси складається з суббасейнів Чорної Тиси, Білої Тиси, Шопурки, Косівської, Апшиці та власне 
Тиси на ділянці від м. Рахів до с. Біла Церква (рис. 1). 

Виклад основного матеріалу. Впродовж історичного періоду господарська діяльність на 
території Рахівського району змінювалась від підсічно-вогневого землеробства та перегінного 
скотарство до активного розвитку лісової, деревообробної, легкої, харчової промисловості, 
промисловості будівельних матеріалів та активного сільського господарства. Сьогодні на басей-
нову систему р. Тиса мають вплив: сільськогосподарське освоєння земель, у тому числі заплавно-
руслових комплексів; промисловість та видобуток корисних копалин; водокористування, рибне 
господарство та гідротехнічне будівництво; туристично-рекреаційна діяльність та приватний 
сектор. Саме ці види антропогенного впливу ми вивчали з точки зору їхнього впливу на гідро-
хімічні стани річкової мережі Тиси. 

Сільськогосподарська діяльність є важливим чинником впливу на гідроекологічний стан 
поверхневих вод. У межах Рахівського району 1 873 га зайняті ріллею (1 %), з них 216 га це 
багаторічні насадження, 14 242 га – пасовища, 19 166 га – сіножаті. Таке співвідношення площ 

https://mbox2.i.ua/compose/1805029077/?cto=DgsfMjBhCT4sA0lTOj40UXq5wKirjJ%2B8kMrBnrexs75%2FrKy3uaRvksC%2BYg%3D%3D
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сільськогосподарських угідь зумовлене природними умовами, зокрема гірським рельєфом та 
переважанням молочно-мʼясного скотарства у сільському господарстві. Найбільші площі сіно-
жатей та пасовищ зосереджені у верхівʼї річок Чорна Тиса, Біла Тиса, Лазещина, Шопурка та 
Косівська в межах середньогірних та високогірних територій Чорногори та Свидівця. Частка 
ріллі у земельному фонді Рахівського району має тенденцію до збільшення вниз за течією рік 
Чорна Тиса, Біла Тиса, Шопурка та Апшиця (рис. 2). Збільшення частки ріллі є закономірним, адже 
зумовлене в першу чергу розширенням річкових долин, а від так і придатних сільськогосподар-
ських угідь, зменшенням середніх висот території, зменшенням частки сіножатей та пасовищ. 
 

  

Рис. 1. Суббасейни р. Тиса в межах 
Рахівського району 

Рис. 2. Розораність сільськогосподарських угідь 
(побудовано за даними “Форма 6-Зем”) 

 

Вплив сільського господарства на якість річкових вод Тиси зумовлений використанням 
добрив, розорюванням прибережних смуг та заплав річок, облаштуванням гноєсховищ та літніх 
стоянок тварин у прибережних зонах, відведення вод з рибогосподарських водних обʼєктів; 
відсутністю на тваринницький обʼєктах та підприємствах очисних споруд та централізованого 
водовідведення. Орні землі часто розташовані на схилах вузьких річкових долин та безпосередньо 
на прибережних смугах річок, що становить загрозу органічного забруднення поверхневих вод 
внаслідок внесення добрив, пестицидів та збільшення твердого стоку через ведення поздовжньої 
оранки на схилах та розмивання берегів під час проходження повеней та паводків. Результати, 
проведених нами впродовж 2016‒2018 рр. гідрохімічних знімань у чотирьох точках відбору 
проб води на ділянці від с. Чорна Тиса (місце відбору проб вище села) до с. Білин (гирло), пока-
зують збільшення вмісту нітратів у водах Чорної Тиси вниз за течією. 

Аналіз господарської діяльності, як антропогенного чинника впливу на гідроекологічний 
стан річки, передбачає також вивчення територіально-галузевої структури промисловості. 
Унікальні природні умови та значний природно-ресурсний потенціал зумовили розвиток 
деревообробної галузі та промисловості будівельних матеріалів, харчової промисловості. Основу 
промислового виробництва Рахівського району складають підприємства деревообробної галузі. 
Добувна галузь представлена підприємствами з видобутку вапняку, мармуру та доломіту у селі 
Ділове, туфу та цеоліту – в с. Верхнє Водяне. Високі концентрації важких металів (Cu, Zn, Cr, Pb) 
у водах Тиси, які ми виявили в результаті відбору проб води, в основному, обумовлені проявами 
рудної мінералізації та високим вмістом важких металів в ґрунтах Рахівського району [4]. Тери-
торії поблизу річок Апшиця і Тиса, на яких ведеться видобуток є джерелом забруднення ґрунтових 
та поверхневих вод важкими металами. 
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Основним ресурсом Рахівського району є ліс, оскільки загальний показник лісистості 
території складає 72 % з найвищими значеннями у верхівʼях річок Шопурка, Чорна Тиса та Біла 
Тиса. Ліс забезпечує потреби населення деревиною для виробництва, обігріву та є складовою 
експорту. Протягом останніх десятирічь, спостерігаємо чітку динаміку зменшення площі лісів 
та лісовкритих площ, що зумовлено масовими рубками, як санкціонованими, так і незаконними, у 
тому числі й на природоохоронних територіях у верхівʼї річок Лазещина та Біла Тиса. Як чинник 
впливу на якість поверхневих вод, ліс відіграє важливу роль у формуванні стоку води та наносів, 
а від так впливає і на гідрохімічний режим вод річки Тиса та її приток. Збільшення площ вирубу-
вання лісів сприяє збільшенню ерозії, стоку біогенних речовин та важких металів у поверхневі 
води [1]. 

Водокористування є одним з найважливіших антропогенних чинників впливу на гідро-
екологічні стани річок частини басейну Тиси в межах Рахівського району. Найбільшу загрозу 
забруднення поверхневих вод наразі становлять стоки комунальних підприємств. Водопоста-
чанням та водовідведенням населення у міських поселеннях Рахівського району забезпечене 
лише 40 %, а в сільських – 35,7 %, каналізацією, відповідно, 30 % та 25,6 %. 

У 2018 році підприємствами Рахівського району було використано 423 тис. м3 води, в тому 
числі 92 тис. м3 – на виробничі потреби. В той же час у поверхневі водні обʼєкти було скинуто 
312 тис. м3 стічних вод, з яких 228 тис. м3 – забруднені. Скиди стічних вод у річки Рахівського 
району (станом на 2018 рік) здійснювали лише 3 субʼєкти з 26 водокористувачів, серед яких: 
Відділ освіти Рахівської РДА (м. Рахів) – 3 тис. м3 недостатньо очищених вод (НДО), КП “Рахів-
тепло” (м. Рахів) – 218 тис. м3 НДО, Виробниче житлово-комунальне підприємство (ВЖКП) смт. 
Кобилецька Поляна – 7 тис. м3 вод без очистки [2]. В середньому 80 % використаної води скида-
ється у поверхневі води, решта у невіднесені до водних обʼєктів накопичувачі та вигрібні ями. 

За період 1990‒2018 рр. обсяги скиду забруднених (без очистки) стічних вод практично 
не змінилися, а недостатньо очищених – зменшились більш ніж у 10 разів. Ситуація з якістю 
стічних вод залишається незадовільною, що зумовлено низькими показниками обʼємів очищених 
стічних вод. Так, у 2018 році лише 10 % стічних вод пройшли механічну або біологічну очистку. 
Стічні недостатньо очищені та неочищені води є однією з головних причин забруднення поверх-
невих вод органічними речовинами, що надходять від комунальних, промислових та сільсько-
господарських точкових джерел (тваринницькі ферми, гноєсховища тощо). Забруднення органіч-
ними речовинами зумовлює значні зміни у кисневому балансі і, як наслідок, може негативно 
впливати на екологічний стан вод та популяцію гідробіонтів. Забруднені води також у колодя-
зях, що знаходяться у приватних домогосподарствах нижче Великобичківського ЛХК. Як 
результат, джерела водопостачання для частини населення(≈ 3 % домогосподарств) були оплом-
бовані, а людей забезпечують довізною водою. Проблема забруднення ґрунтових вод потребує 
негайного вирішення, адже річка Шопурка є допливом Тиси в межах транскордонної ділянки. 

Техногенне навантаження на річку Тиса в межах Рахівського району повʼязане також з 
процесами гідротехнічного будівництва. Паводковий характер гірських річок регіону сприяє 
частим руйнування берегів, підтопленню значної кількості домогосподарств та сільськогоспо-
дарських угідь, а також змінам у гідрохімічному режимі водотоків. З метою регулювання про-
ходження повеней та паводків у Рахівському районі зведено 14,6 км дамб та майже 18 км берего-
укріплень. Така кількість гідротехнічних споруд не може забезпечити належний захист населення 
від наслідків проходження небезпечних гідрологічних явищ. 

На території району працює мала дереваційна Білинська МГЕС потужністю 0,63 МВт. Вода 
на неї подається з потічка Ільмин (доплив Чорної Тиси) за допомогою залізної труби, завдовжки 
3 км, діаметром 80 см. Як наслідок спостерігається зменшення витрат води у потоці Ільмин, 
зменшення рівня ґрунтових вод та пересихання криниць у селі Білин, а також підвищення 
концентрації заліза у водах Чорної Тиси у місці відбирання проб (протягом 2016‒2018 рр.) на 
0,5 км нижче за течією від МГЕС [5]. До того ж, прямий забір води з потічка та подача в трубу 
сприяє зменшенню біорізноманіття. 

Сьогодні, значний вплив на якість води у річках басейну Тиси здійснюють обʼєкти тури-
стично-рекреаційної сфери. В межах Рахівського району зосереджено більше ніж 150 таких 
обʼєкти, найбільшу небезпеку з яких представляють Карпатський біосферний заповідник (адміні-
стративно-господарська дільниця та демонстраційне форелеве господарство), ТОВ “Драгобрат”, 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D2%90%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82
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санаторій “Гірська Тиса”, лікувально-оздоровчий комплекс “Високі Карпати”, турбаза “Едельвейс” 
та туристичний притулок “Козьмещик”. У розрізі області Рахівський район забезпечує 8,7 % 
(четверте місце) загальної ємності оздоровчих закладів та 14,6 % ‒ туристичних закладів (друге 
місце). Проте, несистемна забудова територій, сприятливих для туристично-рекреаційного вико-
ристання, низький рівень транспортної інфраструктури, неякісне водопостачання, відсутність 
регулярного вивезення побутових відходів та необхідність будівництва централізованих кана-
лізаційних систем, у тому числі на полонині Драгобрат та урочищі Козьмещик дестабілізують 
розвиток туристичної-рекреаційної галузі Рахівщини. А це в свою чергу відображається на 
туристичних потоках та рекреаційному навантаженні на річкові системи Тиси. 

Складною є ситуація з утилізацією та зберіганням твердих побутових відходів і сміття на 
полігонах та сміттєзвалищах. Станом на 2019 рік лише 12 адміністративних рад з 21 мають 
виділені ділянки для зберігання та утилізації сміття. Складний рельєф зумовлює просторове 
обмеження для облаштування полігонів та сміттєзвалищ, зокрема на території Середньоводян-
ської сільської ради, населення якої до того ж не забезпечене збором та утилізацією ТПВ. Най-
більшу небезпеку забруднення річкових вод становить сміттєзвалище у м. Рахів на лівому березі 
річки Тиса. В окремих місцях висота шару сміття сягає до 10 м (рис. 3). Відсутність відмежування 
призводить до забруднення вод твердими побутовими відходами (ТПВ), побутовою хімією тощо. 
Аналогічну ситуацію спостерігаємо з несанкціонованими сміттєзвалищами на берегах річок 
Косівська, Лазещина, Чорна Тиса та Біла Тиса (рис. 4). 
 

  

Рис. 3. Сміттєзвалище на березі річки Тиса 
у м. Рахів (фото В. Лета) 

Рис. 4. Засмічення берега річки Лазещина 
вище с. Лазещина (фото В. Лета) 

 
Вирішення проблем забруднення річкових вод Тиси та її приток у межах Рахівського 

району потребує розробки та впровадження ряду дій і заходів, зокрема: 
 запровадження контурної системи безвідвальної оранки; 
 збільшення площ протиерозійних лісосмуг уздовж заплавно-руслових комплексів та авто-

доріг; 
 контроль за дотриманням норм лісокористування та аудит територій ПЗФ; 
 відведення та очистка стоків з територій літніх стоянок тварин та гноєсховищ; 
 дренаж лінійного типу на територія промислових підприємств та з території ведення 

видобутку корисних копалин; 
 очистка ґрунтових вод на території “Великобичківського ЛХК”; 
 модернізація та ремонт водозаборів м. Рахів та смт Великий Бичків; 
 збільшення потужностей каналізаційно-очисних споруд (КОС) КП “Рахівтепло” та ВЖКП 

смт Кобилецька Поляна; 
 спорудження каналізаційних мереж та очисних споруд (септиків) на території гірсько-

лижного курорту “Драгобрат”, туристичного комплексу “Високі Карпати”, турбази “Едель-
вейс”, туристичного притулку “Козьмещик”; 

 розробка програм будівництва систем централізованого водопостачання та водовідведення 
у всіх населених пунктах району; 



 

Міжнародна науково-практична онлайн-конференція 
“КОНСТРУКТИВНА ГЕОГРАФІЯ І КАРТОГРАФІЯ: СТАН, ПРОБЛЕМИ, ПЕРСПЕКТИВИ” 

Україна, м. Львів, 1‒3 жовтня 2020 р. 
 

 169 

 заборона спорудження міні-ГЕС на річках Рахівського району, що становлять потенційну 
небезпеку для річкових екосистем; 

 укладання міжнародних угод про використання та охорону спільних водних ресурсів на 
прикордонних територіях України та Румунії; 

 розвиток екомережі Рахівського району; 
 відмежування від р. Тиса сміттєзвалища у м. Рахів та ліквідація несанкціонованих сміттє-

звалищ, розташованих на берегах р. Лазещина, р. Біла Тиса, р. Косівська; 
 розширення мережі роздільного збору та утилізації ТПВ у всіх населених пунктах Рахів-

ського району. 
Усі заходи оптимізації природокористування в межах Рахівського району необхідно про-

водити за басейновим принципом на місцевому (адміністративні ради, майбутні ОТГ), районному 
або міжрайонному (Тячівське МУВГ) рівнях. Важливим є також впровадження та широке вико-
ристання принципів басейнової політики країн ЄС: принцип участі громадськості; інтеграційний 
(екосистемний) принцип; принцип локалізації; принцип делегування повноважень та ін [6]. 

Висновки. Основними джерелами антропогенного впливу на гідроекологічні стани річок 
Рахівського району є: стічні води комунального сектору; стоки з обʼєктів туристично-рекреацій-
ної сфери; поверхневий стік з територій заплавно-руслових комплексів, що використовуються 
для сільськогосподарських цілей; поверхневий стік з територій видобутку корисних копалин; 
стихійні сміттєзвалища; суцільна система рубок. 

Вирішення проблем забруднення річкових вод Тиси та її приток у межах Рахівського району 
стічними водами комунального сектору потребує негайних заходів з розширення мережі центра-
лізованго водопостачання та водовідведення, оптимізація та реконструкція водозаборів м. Рахів 
та смт Великий Бичків й очисних споруд КП “Рахівтепло” та Кобилецькополянського ВЖКП. На 
території провідних насьогодні туристично-рекреаційних обʼєктів (ТОВ “Драгобрат”, туристичний 
притулок “Козьмещик”) необхідним є спорудження систем централізованого водовідведення, 
будівництво нових і модернізація наявних каналізаційно-очисних споруд (ТОВ “Драгобрат”, 
сан. “Гірська Тиса”, лікувально-оздоровчий комплекс “Високі Карпати”, турбаза “Едельвейс”). 
На землях сільськогосподарського використання важливо збільшити площі протиерозійних 
лісосмуг у прибережних зонах річок Шопурка, Косівська, Біла Тиса, Чорна Тиса та Лазещина, а 
також запровадити більш екологічні агротехнічні заходи та методи оранки. На територіях, де 
ведеться видобуток корисних копалин (околиці с. Верхнє Водяне та с. Ділове) потрібно укласти 
дренажні системи для відведення дощових стоків, щоб запобігти забрудненню річкових вод 
важкими металами. Щоб уникнути забруднення поверхневих вод побутовими відходами та 
сміттям необхідно, в першу чергу, відмежувати сміттєзвалище в м. Рахів від річки Тиса та 
ліквідувати несанкціоновані сміттєзвалища, а далі розширити мережу покриття населення 
роздільним збором та утилізацією ТПВ. Для збереження цінних лісових ресурсів Рахівського 
району та зменшення ерозійних проявів та їх подальшого впливу на гідрохімічні показники 
якості вод необхідно запровадити систему вибіркової рубки, здійснювати жорсткий контроль 
за лісокористуванням та збільшити площі територій ПЗФ, в тому числі за рахунок лісів та 
лісовкритих земель. 
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